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У статті здійснено аналіз становлення та розвитку нової для вітчизняної науки галузі прикладних досліджень – науки
«суспільна політика» (policy science) як мультидисциплінарної сфери знань, однієї зі складових якої є аналіз політики.
Виявлено чинники, що сприяли її виникненню; виділено її складові та предметне поле досліджень, а також вивчено термі-
нологічний апарат аналізу політики в Україні: виявлено предмет дискусій щодо трактування терміна «аналіз політики».
Проаналізовано тенденції розвитку механізмів формування суспільної політики і вироблення управлінських рішень
в Україні, процеси кадрового забезпечення відповідної діяльності, основні тенденції поширення навчальних і трен-
інгових програм фахової підготовки творців і аналітиків політики. Виокремлено проблемні питання в частині про-
фесіоналізації аналізу політики.
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ОБЩЕСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА И АНАЛИЗ ПОЛИТИКИ В УКРАИНЕ: ПРЕДМЕТНОЕ ПОЛЕ ИССЛЕДОВАНИЙ
И ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АППАРАТ
В статье осуществлен анализ становления и развития новой области прикладных исследований для отечествен-
ной науки – науки «общественная политика» (policy science) как мультидисциплинарной сферы знаний, одной из
составляющих которой является анализ политики.
Выявлены факторы, способствовавшие ее возникновению; выделены ее составляющие и предметное поле иссле-
дований, а также изучен терминологический аппарат анализа политики в Украине: предмет дискуссий относитель-
но трактовки термина «анализ политики».
Анализируются тенденции развития механизмов формирования общественной политики и разработки управленчес-
ких решений в Украине, процессы кадрового обеспечения соответствующей деятельности, основные тенденции рас-
пространения учебных и тренинговых программ профессиональной подготовки создателей и аналитиков политики.
Выделены проблемные вопросы в части профессионализации анализа политики.
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Постановка проблеми. Суспільна (державна)
політика є предметом численних дискусій. Саме
кінець ХХ – початок ХХІ ст. ознаменувалися по-
силенням уваги з боку як науковців, так і україн-
ського суспільства в цілому до дослідження й ана-
лізу суспільної (державної) політики. Не випад-
ково праць із цієї проблематики в Україні опублі-
ковано, напевне, більше, ніж у будь-якій з інших
країн СНД і Центрально-Східної Європи.
Під аналізом політики (АП) як сфери діяльності

розуміються процеси і відповідні процедури підго-
товки рекомендацій органам влади (як замовни-
кам аналізу) про найкращі серед можливих варі-
анти дій, спрямованих на розв'язання суспільних
проблем для досягнення поставлених цілей полі-
тики, процеси і процедури оцінювання, моніторин-
гу результатів і наслідків владних рішень.
Проте найбільш гострою проблемою стосовно

професіоналізації АП в Україні на сьогодні є низь-
ка якість виконання передбачених законодавством
процедур. Це можна проілюструвати прикладами
аналізу впливів регуляторних актів і розробки пас-
портів бюджетних програм, особливо в частині,
що стосується аналізу очікуваної та фактичної
результативності та ефективності заходів політи-
ки. Так, аналіз ефективності обмежується пере-
важно описом очікуваних вигід і витрат без
кількісних розрахунків, при цьому ризики виник-
нення значних втрат для окремих груп населення
і бізнесу та необхідність значних (тобто витрат-
них) адміністративних і антикорупційних заходів
влади не беруться до уваги. Особливо це стосуєть-
ся практики непродуманого регулювання цін, по-
датків, ставок ввізного мита. Наслідком цього є
значне зниження суспільного добробуту, форму-
вання в суспільстві негативного ставлення до вла-
ди, втрата довіри до неї.
Низька якість виконання скоріш є лише симпто-

мом проблеми, основними причинами якої є: 1) від-
сутність достатньої фахової підготовки виконавців;
2) невимогливість вищої ланки керівництва (замов-
ників), яка сприймає проекти рішень на основі по-
верхового аналізу, а інколи і замовляє підготовку ре-
комендацій, що приховують ризики і загрози ухва-
лення кон'юнктурних або пролобійованих окреми-
ми зацікавленими групами державних рішень.
Отже, актуальність теми статті зумовлена су-

перечливими тенденціями розвитку механізмів фор-
мування суспільної політики і вироблення управлін-
ських рішень в Україні, незадовільним кадровим
забезпеченням відповідної діяльності, недостатнім

поширенням навчальних і тренінгових програм фа-
хової підготовки творців і аналітиків політики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У
1998 р. був опублікований перший в Україні та на
пострадянському просторі фундаментальний
підручник з аналізу політики Д.Веймера і А.Вай-
нінга [2]. У 2004 р. вийшла друком перша оглядо-
ва публікація про попередні здобутки аналізу полі-
тики в Україні [1]. Ці рубіжні дати, а також поява
спеціалізованого періодичного видання з аналізу
політики [6] спонукали нас до підготовки цієї ог-
лядової статті.
Питання, що піднімаються в статті, в тому числі

щодо світової і, зокрема, європейської практики,
досить ґрунтовно аналізувалися в монографіях і
фаховій періодиці (про досвід центральноєвро-
пейських країн див. [14]). Поточний стан розвит-
ку АП в Україні на початку останнього десятиріччя
було зафіксовано в збірнику матеріалів [1], подаль-
ший розвиток відповідної науки, навчальної і про-
фесійної практики висвітлюється, зокрема, в стат-
тях [7; 10; 12].
Коли йдеться про АП як галузь науки, то варто

пам'ятати, що це є лише одна з двох гілок більш
загальної прикладної науки – науки суспільної
(державної) політики – policy science (складова
групи суспільних наук), іншою гілкою якої є до-
слідження політики. Ця нова наука була заснова-
на в післявоєнні роки Герольдом Ласвелом та його
послідовниками в Північній Америці та Європі як
мультидисциплінарна, спрямована на вирішення
проблем і чітко нормативна наука*.

Метою дослідження є обґрунтування нової для
України галузі прикладних досліджень – науки
«суспільна політика», зокрема предметного поля
досліджень цієї науки, її структури та терміноло-
гічного апарату.

Основні результати дослідження. В Україні
відбувається еволюційний процес формування
нової галузі прикладних досліджень – науки «су-
спільна політика» (Policy Science) як мультидис-
циплінарної сфери знань, що широко використо-
вує інструментарій багатьох суспільних наук – по-
літичних, економічних, юридичних, науки держав-
ного управління та ін.
Розвиток науки суспільна політика не є само-

стійною метою (як у випадку фундаментальних
наук), рівень цього розвитку відображає ступінь
зрілості системи належного врядування й інститутів
громадянського суспільства і визначається розумін-
ням потреб у серйозному аналізі процесів вироб-

___________________
* На пострадянському просторі досить поширене нерозуміння різниці між термінами policy science та political science –

обидві назви перекладаються як «політологія» або «політична наука».
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лення державної політики, в кінцевому підсумку –
для підвищення суспільного добробуту.
Необхідною передумовою результативного

впровадження в Україні кращої практики розви-
нених країн є становлення термінології АП, проте
в цій сфері відкритих питань на сьогодні значно
більше, ніж узгоджених як на рівні теорії, так і на
практиці (закріплення термінів у законодавстві,
однозначне вживання у ЗМІ).
Предметом дискусій є сам термін АП – policy

analysis, який дехто пропонує перекладати як
«політична аналітика»* або «політичний аналіз»,
відповідно «науку про політику (policy science)» –
як «прикладну політологію», «політико-управлін-
ську науку» або взагалі «політичну науку». Подібні
пропозиції в Україні найчастіше виходять від пред-
ставників політології, які знайомляться з АП че-
рез його тлумачення в російській науковій пресі і
літературі, де домінують саме політологи, а не
фахівці з державного управління або з інших су-
спільних наук, які в сукупності мали б формувати
методологічну основу АП**.
Практично всі, хто професійно вирішує питан-

ня державної політики, розрізняють політику-1
(державну) – policy (як курс дій) і політику-2 –
politics (або політичну діяльність, політичне жит-
тя, що стосується сфери конфлікту інтересів різних
груп, боротьби за владу і т. ін.). Проте пошире-
ною помилкою залишається вживання прикметни-
ка «політичний» як утвореного від іменника «полі-
тика-1», особливо коли йдеться про впроваджен-
ня в українську практику понять англомовного
походження. В англійській мові прикметник
political утворюється лише від іменника politics,
тоді як прикметник, що утворений від іменника
policy, слова не змінює [5, с. 10–11]. Пропонуємо
перекладати конструкції на кшталт policy proposal/
decision як «пропозиція/рішення щодо політики»,
щоб відрізняти їх від термінів political proposal/
decision (політична пропозиція, політичне рішен-
ня). Без подібного розмежування й надалі виника-
тимуть в окремих публікаціях всеохопні «полі-
тичні науки» як однаковий переклад одночасно
термінів policy science і political science.
Отже, переклади терміна policy analysis як полі-

тичний аналіз або політична аналітика є неточ-
ними через те, що прикметник політичний є по-

хідним від поняття politics, а не policy; слово ана-
літика не відповідає всім значенням і сферам вжи-
вання терміна policy analysis. Тому єдино прий-
нятним (і вже унормованим) варіантом є саме АП.
Проте найбільш нагальним термінологічним

питанням нам видається вживання прикметника
«публічний» як єдино можливого перекладу сло-
ва public. Останніми роками окремими ентузіас-
тами буквально «нав'язується» суцільна
«публічність»: «публічна політика», «публічні по-
слуги», «публічні службовці», «публічна адміні-
страція», «публічна інформація» тощо. Складаєть-
ся враження, що ініціатори нововведень недостат-
ньо вивчили спектри значень слова public в
англійській мові і словниковий запас української
мови. Спинимось на понятті public policy (PP).
Глибоко аргументоване обговорення виникнен-

ня і вживання термінів public та policy в англо-
мовних країнах представлено у фундаментально-
му підручнику В.Парсонса з аналізу політики в
розд. 1.2 «‘Public' and ‘policy' as concepts»: «Поч-
немо з деяких загальновживаних термінів: public
goods – суспільні блага, public sector – суспільний
(державний і комунальний/муніципальний) сек-
тор, public transport – громадський транспорт.
Можна аргументувати, що «public policy (РР) –
суспільна/державна політика» має справу зі всіма
цими сферами, які позначені терміном «public –
суспільний» на відміну від терміна «private – при-
ватного». Ідея суспільної політики передбачає
існування сфери життя або діяльності, яка не є
приватною або суто індивідуальною, а здійснюєть-
ся спільно. «Public – суспільний» означає ті аспек-
ти людської діяльності, які потребують владного/
урядового (governmental) або соціального/суспіль-
ного (social) регулювання, втручання чи, при-
наймні, спільних дій» [13, c. 2–3] (переклад наш).
Отже, неадекватність перекладу PP як «держав-

на політика» полягає в тому, що поняття public у
цьому контексті має охоплювати курс дій, що
здійснює не лише державна, а й місцева влада
(органи місцевого самоврядування)***. Проте в
багатьох випадках незгадування місцевої влади,
коли йдеться про вироблення державної політи-
ки, не призводить до викривлених тлумачень по-
няття PP. Неадекватність же перекладу PP як «пуб-
лічна політика» полягає в тому, що слово public в

___________________

* Так, відома в Україні Школа політичної аналітики в НаУКМА англійською перекладається як School for Policy Analysis.
** Специфіка розвитку АП в Росії полягає в практично цілковитій відірваності практики вироблення державної політики

в Кремлі від підходів АП, які передбачають демократичне середовище. Тому, незважаючи на те, що в Росії є потужні школи в
галузі політичних і економічних наук, які використовують і розвивають різноманітний інструментарій АП, попит з боку російської
влади на цілісний підхід до аналізу процесів творення політики (як це відбувається на Заході) практично відсутній.

*** Ця сама проблема виникає і стосовно поняття «державні фінанси/борг/управління», коли не береться до уваги місцеве
самоврядування.



Вісник НАДУ • 3'20158

Управління суспільним розвитком

англійській мові має багато значень, проте україн-
ському значенню слова публічний історично відпо-
відає лише одне з них – «відкритий для публіки,
загальнодоступний», тоді як у нашому випадку
слід зробити акцент на тому, що йдеться про
відмінне від приватного, тобто суспільне або гро-
мадське. В контексті дискусії відповідником по-
няття public слід вважати саме прикметник су-
спільний. Альтернативним варіантом може бути ба-
гатослівна конструкція «державний і місцевий/
комунальний/муніципальний».
А якою є мовна практика? Так, у ЗМІ трапля-

ються конструкції: «вона пішла у публічну полі-
тику», «він займається публічною політикою». У
цьому контексті мається на увазі саме діяльність
у сфері politics (політична діяльність), а не
діяльність щодо вироблення курсу дій влади. Ек-
вівалентом українському поняттю публічна полі-
тика англійською фактично є поняття policy
politics (політична діяльність щодо курсу дій вла-
ди), тобто те, чим займаються політичні діячі, а
не бюрократи, і що є лише одним із аспектів PP.
Якщо відкинути інші аналогії, то підсвідомо «пуб-
лічне» сприймається дещо іронічно як «таке, що
робиться на публіку». Подібна термінологія про-
вокує займатися дослідженнями і викладанням PP
фахівцям з «відкритості» і «прозорості» (що є важ-
ливими, але не винятковими аспектами public) та
відволікає увагу від серйозного інструментарію,
який має використовуватись PP. Невдалий чи не-
адекватний вибір перекладу центрального понят-
тя нової для України сфери діяльності також при-
зводить до помилкового сприйняття цієї діяльності
і формування через це певної упередженості се-
ред керівного складу державних службовців до
впровадження нових технологій вироблення PP.
Актуальність і новизна сфери суспільної полі-

тики змушує науковців і практиків наголошувати
на широко- і багатокомпонентності цієї сфери та
складності процесу становлення науки «суспіль-
на політика» (policy science).
Щодо безпосереднього розуміння науки «су-

спільна політика» (Policy Science), то доцільним є
її короткий ретроспективний огляд.
Суспільна політика була предметом уваги числен-

них досліджень минулого сторіччя, хоча її докладне
вивчення розпочалося тільки в середині ХХ ст.
Після детального ознайомлення з працею

М.Говлета і М.Рамеша «Дослідження державної
політики: цикли та підсистеми політики» [4] ви-
никають деякі сумніви щодо однозначності твер-
джень у попередніх публікаціях (див. [9, с. 33–34;
3, с. 43–44]) про першоджерела аналізу політики
(сучасний термін аналіз політики вперше було

вжито Ч.Ліндбломом (Charles Lindblom) у 1958 р.).
Зазначимо, що питання щодо точності авторства
має на меті академічний контекст дискусії науки
суспільної політики. Як стверджують М.Говлет і
М.Рамеш, «заснована Герольдом Ласвелом (Harold
Lasswell) та іншими дослідниками із США та Ве-
ликобританії наука «суспільна політика», як очі-
кувалось, мала б витіснити традиційну політоло-
гію, інтегруючи дослідження політичної теорії та
практики без впадання у стерильність формаль-
них правових досліджень» [4, c. 11]. Крім того,
започаткування 1950 р. (див. [11]) досліджень
(стратегічних, перспективних) політики лише
підтверджує історичну обґрунтованість хронології
інституціоналізації суспільної політики.
Аналіз політики, який А.Вілдавскі назвав по-

відомленням правди владі [15], привернув увагу
до суспільних наук як реального засобу вдоскона-
лення людського суспільства. Фактично тільки
після Другої світової війни починається поступо-
вий розвиток науки «суспільна політика» (Policy
Science). Причиною цього було те, що на додаток
до традиційної політичної науки (Political Science),
крім дослідницького інтересу, завжди є потреба в
глибокому аналізі й усвідомленні безпосередньої
дії/бездіяльності влади.
Слід зазначити, що деякі з дослідників актив-

но критикують науку суспільна політика, і ця кри-
тика зумовлена як намаганням трактувати понят-
тя науки «суспільна політика» як науку в епоху
нереалізованих сподівань і очікувань від суспіль-
них прожектів та планів, так і явним чи прихова-
ним демонструванням психологічних особливос-
тей самих науковців. Хоча цей критицизм є ви-
правданим з огляду на стимулювання досліджен-
ня й аналізу політики, а також надуману претен-
зійність окремих досліджень, однак він є лише
застереженням проти передчасних та неповноцін-
них рекомендацій або надмірної концептуальної
софістики, але аж ніяк не відмовою від необхід-
ності проведення систематичного дослідження й
аналізування дії (бездіяльності) влади.

Висновки. Отже, глобалізаційні виклики, зо-
крема світова фінансово-економічна криза, вимо-
ги громадянського суспільства, євроінтеграційні
наміри влади формують попит на якісно вищий
рівень обґрунтованості суспільної політики на за-
садах результативності, ефективності і справедли-
вості в умовах прозорості процедур підготовки
відповідних рішень. Створити відповідні умови
для цього покликана нова галузь прикладних до-
сліджень – наука «суспільна політика» (Policy
Science) як мультидисциплінарна сфера знань,
однією зі складових якої є аналіз політики.
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Підсумовуючи коротку характеристику науки
«суспільна політика», наведемо узгоджено-опти-
мальне визначення: суспільна політика це – курс
дій (або утримання від дій – бездіяльності), обра-
ний органами влади для розв'язання певної суспіль-
ної проблеми або сукупності взаємопов'язаних про-
блем, що ґрунтується на суспільних цінностях та
впливає на життєдіяльність суспільства.

Аналіз політики є комплексом аналітичних про-
цедур, які стосуються вироблення рекомендацій (по-
рад) органам влади щодо найкращого з-поміж мож-
ливих курсу дій – суспільної політики загалом або
окремих її складників, і цей процес містить також
питання оцінювання, моніторингу результатів і
наслідків виконання рішень задля покращення по-
казників суспільного розвитку. Рекомендації щодо

«найкращого» вибору мають базуватися на су-
спільних цінностях, суспільному й соціальному
виборі ,  який зроблено  в демократичному
суспільстві. Перефразовуючи вислів провідно-
го канадського дослідника Л.Пала [8], аналіз
політики можна визначити як висококваліфіко-
ване застосування інтелекту до вирішення су-
спільних проблем.
З огляду на сучасні процеси реформування

Української держави, поглиблення євроінтеграції,
що потребують відповідного кадрового та аналі-
тичного забезпечення, предметом подальших на-
укових досліджень має стати проблема професій-
ної підготовки фахівців з аналізу політики, зокре-
ма в рамках магістерських програм, тренінгів, ко-
роткострокових семінарів.
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